

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 6 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős:

Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

A véletlen játéka.

Debreczen, május 14.

(s) A fölmerült válságkérdés mellett a most meginduló héten más nagy fontosságú, közérdekű kérdés is, t. i. a függőben levő két egyházpolitikai javaslat sorsa a főrendiházban, aktuális jelentőséggel előtérbe lép. Ennek a kérdésnek kedvező eldöntése igen előnyös alakulásokra vezethet, míg ellenben a kedvezőtlen eredmény újabb bonyodalmaknak szolgálhat kiindulási pontjául.

Kiszámítani vagy megjósolni az eredményt abszolút nem lehet, mert előreláthatólag legfeljebb néhány szónyi többséggel fog a koczka inde vagy unde eldőlni, úgy, hogy tulajdonképpen a véletlennek lesz a legnagyobb szerepe. Láttuk azt már a korábbi szavazásoknál, hogy a véletlen határozottan közrehatott és nem egyéb, csakis ez az oka annak, hogy a vallás szabad gyakorlatáról és a recepczióról szóló törvényjavaslatok maradtak legutólsóknak. Ezek a javaslatok nem annyira gyakorlati, mint inkább elvi jelentőséggel bírnak, s így elég ok volt azt feltételezni, hogy ezek fognak a leghamarabb és a legkönnyebben törvényekké válni. És íme az történt, hogy a nagy terjedelmű és gyakorlati jelentőséggel bíró polgári házasság és anyakönyvvezetés, melyek új intézményeket honosítanak meg,

ezeket legelőbb sikerült a corpus inris-be beiktatni.

A vallás szabad gyakorlatáról és a zsidó vallás recepcziójáról szóló törvényjavaslatok tulajdonképpen már gróf Szapáry Gyula akkori miniszterelnöknek is programját képezték, s ha ezeket ő annak idején a törvényhozás elé terjesztette volna, bizonyára nehézség nélkül törvényekké váltak volna, holott most még maga gróf Szapáry Gyula is ellenük fordult és megtagadta őket, mert a Wekerle-kabinet egyházpolitikai programjának keretében kerültek napi rendre, a mely az egész vonalon a liberalizmus radikális és teljes megvalósítását czélozza. Ez az oka annak, hogy az ultramontán ellenzék épp oly hevességgel fordult a két függőben levő javaslat ellen, mint a többiek ellen.

Ilyen körülmények között valóban tulnyomó részben a véletlennek kell tulajdonítani, hogy a vallás szabad gyakorlatáról és a recepczióról szóló javaslatok még ma is függőben vannak. És annál meglepőbb a véletlennek ilyen játéka, mert ebben a két törvényjavaslatban csakugyan a legegyszerűbb és legszentebb igazságok és már úgy is tényleges állapotok törvénybe iktatásáról van szó.

A főrendiház mégis már kétszer megbuktatta a javaslatokat, s ezáltal megkésleltette azokat, de korántsem akadályozta meg, mert a nagy igazságokat nem lehet

eltiporni; a nagy igazságok föltámadnak, valahányszor eltiportatnak; a nagy igazságok addig kopogtatnak a közélet terén, a míg beeresztetnek. A nagy igazság olyan, mint a nap. Sugarai elől el lehet menekülni, el lehet bujni, a nap sugarait a lakhelyiségekből ki lehet zárni, de a nap melege behat mindenhova, áthat mindent, a hol egyáltalában élet lehetséges.

Politikai hírek.

A főrendiház politikai ellenzéke tegnap délben Esterházy Miklós gróf palotájában bizalmas értekezletet tartott, melyen Zichy Ferdinánd gróf elnökölt. A szónokok legtöbbször oda nyilatkozott, hogy az ellenzék változatlanul föntartja álláspontját, ami határozatba is ment, a párt azonban holnap is tart értekezletet, a mikor a Bécsből várt döntés ismeretes lesz. A „Kel. Ért.” szerint a két egyházpolitikai javaslat ezuttal még nagyobb többséggel fog elvetettni, mint annak előtte.

Az egyházpolitikai javaslatok tengeri kigyója már e héten véget ér, amennyiben a főrendi ellenzék egy nagy része a Szapáry-féle közvetítő javaslatot elfogadja, mely szerint a zsidó recepczió egyszerűen benyújtatnék a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényben, csöndesen meglapulva, mint valami dugáru. E kompromisszumhoz most már hozzájárul a főrendiház szabadelvű pártja is abba a kormány és a képviselőház is kétségkívül bele fog egyezni.

A tegnap e végből tartt ellenzéki konferenciára a főrendiházi szabadelvű párt vezérférfiai közül is többen meghívtak s mint értesülünk, megegyezésre jutottak.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Hogyan szereztem 978,748 előfizetőt?

Angol elbeszélés

Irta: William Stevenson.

Nem tudnám megmondani, miért alapítottam meg Calabaschban „Weekly Herald”-ot; de megalapítottam. Nem volt ugyan még ebben a községben újság, de nem is volt rá szükség; az a néhány ezüsbányász, a ki ott lakott, nem olvasott, mert nem tudott. Legfeljebb a bányamunkavezető és a község szatócsai és más egyéb intelligenciái értettek a betűhöz.

Előfizetőt szereztem négyszázhatvanhatszöt; de ezek háromnegyedrészre csak azért maradt meg előfizetőim táborában, mert nem mentem el soha beszélni az előfizetési díjakat. A hirdetések a lapom részére ételnemükért: zöldségért, hurkáért, salátáért és ilyen műholmikért vállaltam el. Ha ezt nem tettem volna, a „Weekly Herald” szerkesztőségébe — szerény magam — éhen halt volna meg.

S képzeljék el, a mint már így felvirágozott a lapom, versenytársa akadt lapomnak.

Egy napon csak azt veszem észre, hogy a szomszédos szatócs ablakában egy papírlap függ, melyre ez van nyomtatva: „The Calabasch City Spy.” Szerkeszti és kiadja: George Rowe.

Bementem a szatócsba, hogy elolvassam a calabashi irodalom e legújabb termékét. Hát ez a lap vezércikkében mindjárt neki támad a lapomnak, leszamarazza, engem pedig legazemberezz és lecsirkelgőz.

Mindezek után élelmes és okos embernek tartottam ezt a George Rowet, kit azelőtt sose láttam életemben.

Siettem megismerkedni vele és annyira becsüitem hirlapírói tekintélyét, hogy első találkozásunknál nem ütöttem mindjárt pofon. A harmadiknál azonban ez sem maradt el. — De a harmadik találkozásra tartotta fenn George Rowe is a pofonozást azokért a cikkekért, mit a „Spy” megjelenése után világgá boesítottam lapomban.

Egyebekben pedig békés egyetértésben élünk mi a szerkesztők.

Ellenben a „Spy” és a „Weekly Herald” a hányszor csak megjelent összemarokdottak. — A leghizelgőbb jelző, a mivel egy mást illették, a „világesaló” és „akasztani való” volt.

Egy komor reggelen ott ülök az íróasztalom mellett, midőn Bud Haskins, az én főmunkatársam, metrompásom, szédöm, korrektorom, — kiadóm és lapkihordóm egy személyében.

— Szerkesztő ur, a „Spy” nem jelenik meg a héten.

Fölugrottam és Bud nyakába borultam és örömben zokogtam a kebelén. Bud Haskins kibontakozott karjaimból és mondá:

George Rowe beteg. És az egy fizető, ki vele dolgozni szokott nem tudja megcsinálni a lapot.

Ekkor hirtelenében pokoli ötletem támadt. Fejembe csantam a kalapomat és elrohantam George Rowe lakására.

Mr. Kay fogadott, mondván, hogy George Rowe vel nem lehet beszélni, mert beteg. S mikor ismételt felszólításomra a fizető nem akart félre állani az ajtóból, kétszer a fejébe csaptam, egyszer a bordái közé, úgy hogy a fizető lerogyott a földre és én a feje fölött beléptem abba a szobába, hol George Rowe feküdt.

A szegény Rowe csakugy szuszogott kínjában. De mikor beléptem, szörnyen megijedt. Bizonyára azt hitte, hogy legutóbbi cikke miatt rárohanok és a bokszeremmel megdöngöztöm. Képzelték, hogy megőrült a szegény, mikor békésen odaléptem az ágy elé és így szóltam:

— Ugy-e, számár voltam én eddig, édes Mr. Rowe.

— Igen . . . Azaz, hogy én voltam a számár eddig, édes Mr. Warren.

— Tehát szamarak voltunk mindketten. Mr. Rowet annyira meghatották e szavaim, hogy böggve fakadt.

— Oh, mit használna már nekem a maga barátsága, Mr. Warren, hiszen két hét alatt meghalok.

— Nem fog meghalni, hanem élni és virulni lapjával együtt.

— Oh a lapom, oh a szegény „Spy”-! És Mr. Rowe újra böggött. En azonban csititóláig szóltam.

— A „Spy”-nak meg kell lennie. Sőt hoznia kell egy kéthasábos támadó cikket a „Weekly Herald” ellen.

Bizalmi nyilatkozat Bánffy-nak Pozsonyból a következőket írják: A pozsonymegyei szabadelvű párt lelkes üdvözlő táviratot küldött Bánffy miniszterelnökhöz, amelyben a május 6-iki beszédjéért üdvözlük, egyúttal kívánják, hogy az egyházpolitikai kérdésekben teljes diadalt arasson, egyszersmind az idegen beavatkozás erőlyes visszautasítását helyeslik és hangsúlyozzák, hogy a pozsonymegyei liberálisok tántoríthatlan hívei maradnak a szabadelvű haladásnak.

A delegációk. A delegációk ez idei ülészaka, amint már említettük, június 6-án kezdődik Bécsben. A hivatalos lap ma közli a delegációk összehívásáról szóló három királyi kéziratot, amelyek szövege a következő: I. Kedves Kálnoky! A közös ügyek tárgyalása céljából a birodalmi tanács által az 1867. évi december hó 21-én kelt törvény értelmében az 1895. évre megválasztandó bizottságot, valamint a magyar országgyűlés által az 1867. XII. t.-cikk értelmében az 1895. évre kiküldendő közösügyi bizottságot, másolatban mellékelt kézirataimmal f. évi június hó 6-ikára Bécsbe egybehívtam, minél fogva megbízom Önt, hogy az illető előterjesztések megtétele iránt intézkedjék. Kelt Bécsben, 1895. évi május hó 2-án. Ferencz József, s. k. Kálnoky s. k.

II. Kedves báró Bánffy! A közös ügyek tárgyalására a magyar országgyűlés részéről az 1867. évi XII. t.-cz. értelmében az 1895. évre kiküldendő bizottságot, valamint a birodalmi tanács által az 1867. évi december hó 21-én kelt törvény alapján az 1895. évre megválasztandó bizottságot a részükre törvényileg meghatározott teendők elintézése végett folyó évi június hó 6-ikára Bécsbe ezennel egybehívtam. Midőn ehhez képest egyúttal a közös miniszteriumaimat alkotmányoszerű előterjesztéseiknek megtételére utasítottam, megbízom Önt, hogy a magyar országgyűlés bizottságának kiküldése s e bizottság tagjainak egybehívása iránt intézkedjék. Kelt Bécsben, 1895. évi május hó 2-án. Ferencz József, s. k. Báró Bánffy s. k.

Egészen azonos tartalmu a III-ik leirat, melyet ő felsége Windisch-Grätz hg. osztrák kormányelnökhöz intézett.

Országgyűlés.

Budapest, május 13.

A képviselőház mai ülésének igazi napirendje nem volt. A szombatról mára maradt harmadszori olvasás, néhány elnöki jelentés,

Mr. Rowe akkora szemet meresztett rám, mintha én ujkapu volnék és ő borju.

— Igen, — erősítem meg előbbi állításmat — csak úgy tudunk megélni, ha legazemberezzük egymást. Tehát, kedves Mr. Rowe, hol lelek tollat, tintát, papírt, hogy megírjam a cikket.

Mr. Rowe rámutatott egy íróasztalra és én egy félóraig írtam. Akkor aztán kezembe vettem a teleírott papirokat, odaléptem a betegágyához és olvasni kezdtem.

„Arczátlan család. Gaz és nyomorult laptársunk, a „Spy”, a ki meri homlokán aljas és fegyházból idecsöppent szerkesztőjének nevét viselni, stb. stb.

Mr. Rowe felkiáltott:

— De uram!

De én nyugodtan lapoztam a papirlapok közt és újra olvasni kezdtem, előrebocsátván, hogy az előbb olvasott a „Weekly Herald” és a most felolvasandó a „Spy” hasábjain látandó napvilágot.

Olvastam:

„Nyomorult gazság. Eddig azt hittük, hogy a szemtelen „Weekly Herald” csirkefogó szerkesztője már tetőpontjára jutott gazságainak; de ime, piszokkal és mocokkal telített konyhájában újabb betyárság fogamzott meg melyet nem restelt . . . stb. stb.

Mikor befejeztem az olvasást, Rowe hálsán felém nyújtotta jobbát és mondá:

— Köszönöm, Mr. Warren, köszönöm. Örökké lekötözött.

Én pedig elhárítottam magamtól a hálszavakat és szerkesztői komolysággal szóltam:

bizottsági javaslat, három vicinális vasut engedélyezésére vonatkozó miniszteri előterjesztés képezte volna a törvényhozási cselekményt.

Hogy a dolog ennyiben ne maradjon, Ugron Gábor jelentett be sürgős interpellációt a Bánffy-Kálnoky affér tárgyában.

Szenvedélyes védbeszédet mondott Ugron a pápai nunczius érdekében, a mi teljesen stilszerű s a legszebben harmonizál a Polonyi és Visontai klerikális-liberális függetlenségi néppárti elvkotyvalékával.

Az ultramontán szélbal folytonos zajongással támogatta vezérét, — a többség pedig gunyos kacajjal fogadta a nagy göbb szinpadai mű-dühét.

A főrendiház d. e. 11 órákor Károlyi Tibor gróf elnöklete alatt tartott rövid ülésben minden vita nélkül elintézte a 17 pontból álló napirendet.

Napirend előtt Wlassics Gyula kultuszminiszter válaszolt a Vécsey József b. interpellációjára, az auraniai perjelség s a belgrádi ezimzetes püspökség betöltése tárgyában. A miniszter válaszát az interpelláló is köszönettel vette.

Az elnöki előterjesztések, a gazdasági bizottságnak a főrendiház kiadásairól és bevételeiről 1894 évi november hó 1-től 1895. évi márczius hó 31-ig vezetett számadások megvizsgálásáról s az igazoló bizottságnak a főrendek jegyzékének folytatólagos kiigazításáról szóló jelentése után a csakóvár-bókai, a zalavölgyi, a győr-veszprémi-dombóvári h. é. vasut engedélyezéséről, a nagyikindai-nagybecskerei h. é. gőzmozdonyu vasutnak az 1881. évi LXXXIII. t.-cikkbe iktatott engedély-okmánya módosításáról, a zólyom-brezótiszolci vasut engedélyezéséről, a kaposvárfonyódi h. é. vasut engedélyezéséről, a budapesti földalatti közuti villamos vasut részvénársaságnak adandó állami kedvezményekről, a Bosznia és Hercegovina összekötő vonalának a nevezett országok részére való átadásáról, a Bosznia és Hercegovina kormányzata által felveendő 24 millió korona (12 millió forint) kölcsönéről; a közös hadsereg (haditengerészet) és a honvédség beszállásolásáról szóló 1870. XXX.VI. t.-cikk némely szakaszainak módosításáról szóló törvényjavaslatokat s az 1894. év IV. negyedében előfordult tulkiadások, előirányzat nélküli kiadások és hitelátruházások tárgyában hozott képviselőházi 5613. számú határozatot; az ország szent koronája egy órének megváasztásáról szóló törvényjavaslatot és Veresmart községből 58 holg 482 négyzetöltnyi területnek Marosujvár

— Ma én segitem önt, vagyis téged, — mert legyünk tegező kollegák — máskor te engem. Mindkettőnk felvirágzása így biztosítva van. Főfeltétel tehát, hogy lapjaink minden számában legazemberezzük egymást.

Mr. Rowe rábólintott és mondá:

— Igazad van, édes barátom!

Kisiettem a nyomdába, hogy szedés alá adjm a „Spy”-ba való cikket. Nini, kit látok ott a szedőpulpitusnál? Az én főmindenemet: Bud Haskienset.

— Hát maga hogy kerül ide?

— Kérem a „Spy” metrompása megbetegedett és én csinálom helyette a lapot.

— Hogy merészelsz? — ordítottam rá dühösen.

— A hogy a szerkesztő ur! . . .

Szégyenkezve hagytam el a nyomdát, melyben az én egyetlen nyomdászom volt az egyetlen nyomdász.

— Uram! Nézzenek rám, ma a két millió lakossal bíró Calabash a világvarossá fejlett bányatelep legnagyobb lapjának, — a „Weekly Herald”-nak vagyok tulajdonosa és 978,748 előfizetőm van.

Hasonló nagy lap csak „Spy”, mely azonban csak 973,747 előfizetővel bír.

Hogy mint vittük ennyire? Nos, hát jó barátok voltunk és minden számban legazembereztük egymást. Laptársaim! kik nyögtök az előfizetőnélküliség rabigája alatt, öltsetek kart és kövessétek a mi példánkat.

községbe átkebelezése tárgyában hozott 5569. sz. képviselőházi határozatot megszavazták a főrendek.

A miniszterelnök a királynál.

— Távirati tudósítások. —

Bécs, máj. 12. Ő felsége ma reggel 5 óra 30 perczkor reggel ideérkezett és azonnal Lainzba ment.

Bánffy b. miniszterelnök és Jósika b. miniszter má reggel ideérkeztek.

Bécs, máj. 12. Ő felsége ma délután 1 órákor a laizi kastélyban fogadta Kálnoky gróf külügyminisztert és 1/6 órákor visszatért a bécsi Hofburgba, hol 6 órákor Jósika báró minisztert 1/7 órákor Bánffy báró miniszterelnököt fogadta. A két miniszter 1/7 óráig időzött a királynál és azután visszatért a magyar miniszterium palotájába. Ő felsége 7 órákor Lainzba ment.

Bécsből illetés oldalról távirják a „Bud. Tud.-nak.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök, akit ő felsége ma este 6 órákor hosszabb kihallgatáson fogadott, ugyancsak ma este visszatért Budapestre.

A miniszterelnök kimerítő előterest tett ő felségének a politikai helyzetről; a király fenntartotta magának legmagasabb döntését. Ennek békővetkeztéig Bánffy Dezső báró nincs is abban a helyzetben, hogy Helfy képviselőnek legutóbbi interpellációjára érdemlegesen válaszolhasson.

A képviselőház és a főrendiház nyilvános tárgyalásainak megállapított napirendje változatlan marad. E szerint a többi között a főrendiház keddi ülésén, a még hátralévő egyházpolitikai törvényjavaslatokat is tárgyalják.

A király ő felsége a pólai ut nagy fáradalmi után csak délután 5 órákor érkezett Lainzból Bécsbe.

Az uralkodó ma este Jósika báró minisztert is kihallgatáson fogadta.

Bécs, máj. 12. Ő felsége ma délután 5 órákor Lainzból ideérkezett és 6 órákor Jósika báró minisztert és fél órával később Bánffy báró miniszterelnököt külön kihallgatáson fogadta, a mely alkalommal Bánffy miniszterelnök referált a helyzetről. Ő felsége tudomásul vette a jelentést és elhatározását a legközelebbi időre fenntartotta. Eneffogva a miniszterelnök valószínűleg később fog válaszolni Helfy interpellációjára. Bánffy báró az éjjeli vonattal visszatért Budapestre és részt fog venni a képviselőház és főrendiház holnap és holnapután tartandó ülésein.

A Bud. Tud. jelenti: Bánffy báró miniszterelnök ma reggel Budapestre érkezett. Az országgyűlés két házában a napirendre kitűzött javaslatok ma és holnap letárgyaltnak. Néhány ellenzéki lap ujongva híresztéli hogy Bánffy báró miniszterelnök tegnap alig öt perczig tartott kihallgatásánál, ő felségének benyújtotta kabinet lemondását. Kijelenthetjük, hogy Bánffy báró miniszterelnök, ki nek tegnapi kihallgatása különben is huszonöt perczet vett igénybe, nem is jutott abba a helyzetbe, hogy a kabinet lemondását benyujtsa vagy csak fel is ajánlja.

Valami a nőkről.

Az első ember nem volt boldog a paradicsomban. Az áldás, a fény, a pompa nem keltett benne örömet, mert annak csak egy kis részét látta, észlelte, azt ami épen körötte esett. Magános, elhagyott, boldogtalan volt. Megszánta őt az Úr, s megadta neki, hogy az egész világot egyszerre karjaiba ölelhessen: megteremtette a nőt.

Minden szép, minden jó a nőben van kifejezve. Ha a festő a jóságot, szeretetet, igazságot akarja elének rajzolni, nőalakot fest. Ha a szobrász a szépséget, kellemet, az anyagi óhajta megtestesíteni, nőt állít magának mintául. Dalolhat-e költő a boldogságról, a szerelemről, ha nem a nőről dalol? Szálljunk fel bár képzeletünkkel az egekig, még

sejteni sem nőt felelte világa, min

Ugy aki tisztele amit tapasztal szükség, n szerelmet, kolássá a fajul a pa nél keves boldogtala

Heny ben van a ért hanyan nőnek, an tónk mon tesség szí melyszül melyet az dozni, ho marad. A sok mert fel hagyta virágot,

Aki jät édesan annak, ho vére a Da köbb bizo

A nő Hiába vált és eszmén nőnek az fiakon va e szép éle nevelve, teremt a

Oh, a férjének j tözeti ör arcánakan És milyen mindent t dent, ho jában bol a gyermek szívü gon jukat, oda

Amele dugság vi szág lett volna, az

S ho Az e gyöngé nő de ne ugy vonja töle tulajdonsá a kinövés

A fér férfi az e szellem, a nőe a csal Os zsi ugy egy en

Dráma és teményét ról, Suder drámáról, vész nőkről előfizetési jén jelenik lakására (

Meg

= E mint nekü Jámbofay A családt ak. Az anya és k őrség, am valószínű esett áldoz

sejteni sem birunk semmit és senkit, aki a nőt feledtetni, pótolni tudná, a — nő egész világa, mindene a férfiúnak.

Ugy gondolom, van szükség reá, hogy aki tisztelettel szeretem a nőt, elmondjam, amit tapasztalatból tanultam róluk. Van reá szükség, mert a férfiak kerülni kezdik a tiszta szerelmet, vásárrá lesz a házasság, üres bókollássá a nővel való társalgás, tolakodássá fajul a pajzánkodás, léhasággá a tréfa. S minél kevesebb az igaz szerelem, annál több a boldogtalan ember.

Hányatlik a nők iránt való tisztelet, ebben van az egészségné a magyarázata. És miért hanyatlik? Hiszen ha hibái vannak a nőnek, annak nem ő az oka. Mint nagy költőnk mondja, a nőnek minden jóság, tökéletesség szívében, lelkében van; büne a koré, mely szülte őt. A nő olyan gyenge növény, melyet az ő kertészének, a férfiúnak kell gondozni, hogy megerősödjék s akkor szép és jó marad. Azért nő ferdén, vagy török le igen sok mert nincsen gondozója. És ha a kertben fel hagyjuk burjánzani a gyomot, megvessük a virágot, a miért nem bir kinőni közüle?

Aki nem tiszteli a nőt, az megveti a saját édesanyját, lealjasítja önmagát. Hiszen annak, hogy az ember nem lehet édes testvére a Darwin őseinek, egyik legszembeesőbb bizonyítéka a nők iránt való tisztelet.

A nő szeretésére, boldogításra születik. Hiába változnak az idők, az emberiség eszméi és eszményei, a nő mindig ilyennek marad. A nőnek az a ezéja, hogy szeressen és boldogítsa és hivatását mind be is töltené, ha a fiakban való családás sokszor el nem tértené e szép életcéltől. De amelyik nő nőnek van nevelve, a szerető férj oldalán menyországot terem a családnak.

Oh, milyen szép is a szerető hitves, a ki férjének jó- és balsorsában osztozik, megketőzötti örömet, megosztja gondjait, lesimítja arcának redőit, lecsókolja a bunak könyveit. És milyen szép a ház urnője, a ki maga tart mindent tisztán, rendben, egy rakosgat mindent, hogy csinosabb legyen, minden munkájában boldogság mosolyog. Meg az édes anya, a gyermekek anyja, mindeniknek gyöngéd szívű gondozója, aprólékos gonddal keresi bajukat, odaadó szívvel ápolja, neveli.

Amely családban ilyen nő ápolja a boldogság virágait, abban e családban a menyországot lelt otthonra. Ha minden család ilyen volna, az egész föld menyországgá lenne.

S hogy azzá legyen, a férfiktól függ. Az erős férfi vigyázzon arra, hogy a gyöngye nő oltalomban éljen. Vezesse a nőt, de ne úgy, hogy a szabad akaratot is megvonja tőle. Nevelje benne a vele született jó tulajdonságokat, s vigyázó kezekkel irtogassa a kinövéseket, melyeket a kor lopott reá.

A férfé a szeretet, a nőé a szerelem; a férfé az erő, a nőé a szépség; a férfé a szellem, a nőé az érzelem; a férfé a világ, a nőé a család.

Os zszák meg egymással e vagyonukat, s úgy egyenlők lesznek a boldogságban!

—0—

Irodalom.

Előfizetési felhívás. Hevesi Sándor „Dráma és színpad” czímmel tanulmány gyűjteményét rendezti sajtó alá. A francia drámáról, Sudermannról, Ibsenről, a Wagneri zenedrámáról, Jászai, Bernhard Sarah, Duse művésznőkről stb. fog szólni kötet, melynek előfizetési ára két forint. A mű október elején jelenik meg. Az előfizetési pénzeket szerző lakására (Pipa-utca 20.) kell küldeni.

Megyei és vidéki hírek.

Egy család pusztulása. Miskolczon, mint nekünk táviratozzák, nagy feltűnést kelt Jámbofay Lajos családjának öngyilkossága. A családtagok állítólag közös akarattal mérget ittak. Az apa és a legöregebb fia meghalt, az anya és két leánya a halállal vívódik. A rendőrség, amely megindította a vizsgálatot, azt is valószínűnek tartja, hogy a család büntetnek esett áldozatul.

Lelkészi jubileum. Hoffer Károly kis harsányi református lelkész, kiváló szónok, mint levelezőnk írja, 8-ikán ünnepelte meg harmincz esztendősi lelkészi jubileumát. Lelkésztársai, valamint hívei ez alkalommal lelkes ovációkban részesítették.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt 9 órakor havi ülést tartott Rásó Gyula kir. tanácsos alispán elnöke alatt. A szakreferensek terjesztették be jelentéseiket. A személy- és vagyon-bizottság ki-elégítő volt a mult hó folyamán a megye területén. A hasznos házi állatok egészségi állapota is jó. Fegyelmi ügy egy elintézve, egy pedig folyamatban. — Befolyt a megye pénztárába a mult hóban egyenes adó 16318 frt 71 kr., hadmentességi díj 189 frt 27 kr., bélyegjövődék (beleértve a város által eszközölt fogyasztást is), 13135 frt 77½ kr., jogilleték 8167 frt 30 kr., dohányjövődék (a városéval együtt) 52052 frt 50 kr., fogyasztási és italadó 20175 frt 64 kr. Az emberégségi állapot kedvezőtlen, a halálozások emelkedtek a mult havhoz viszonyítva. A váltóláz különösen uralkodik. — Amint a tanfelügyelő jelentette, Nánáson, Nádudvaron és Földesen már épülnek az óvodák, Csegén és több községben pedig menedékházat állítanak föl. — A gyűlés végül fellebbezési s más ügyeket intézett el.

Eljegyzés. K o h n Mór kereskedő Bökönyből, eljegyezte Klein Lipót bihar-nagybajomi kereskedő leányát, G i z e l l a kis-aszonny.

Tűzoltóink H. Dorogon. A h. dorogi tűzoltó-egylet felkérte a debreczeni tűzoltó-egylet parancsnokságát, hogy minden héten küldjön át Dorogra a tisztikarból valakit, az ottani testület oktatására. Tegnap Nagy Gábor osztályparancsnok volt H. Dorogon.

Félegyházi malmok az ezredéves kiállításán. Félegyháza városa a legrégebb idők-től szélmalmairól volt nevezetes. A város a szó szoros értelmében körül van véve szélmal-mokkal. Ma már megfogytak e primitiv szer-kezetű malmok, kiszorította azokat a négy gőzmalom. Egy-kettő szomorkodik még a ha-tárban, az enyészetet várva. Hanem a félegyházi szélmalomok jó hírre és emléke tovább is élni fog s az ezredéves kiállításán is szere-pelni fog a félegyházi szélmalom. Egy buda-pesti malomépítészeti czég ugyanis, mely mindenféle régi malmot bemutat az ezred éves kiállításán megbizta Kesik Gáspár félegyházi malomépítőt, hogy ötödörös nagyságban készítsen egy szélmalmot és szárazmalmot. A minák a régi malmok teljesen hű másolatát fogják képezni, egy külső alakra, mint anyag-ra és belső berendezésre nézve, csupán a szél-malom falai lesznek vályog helyett faból ké-szítve. A két malom mintát augusztus hóban szállítják Budapestre a kiállítás területére.

Az országos diákkongresszus.

Debreczen, május 14.

Az ország számos helyéről hozzánk ér-kezett tanuló ifjak ma kezdték meg a kongresszust. Várakozáson felül áll az érdeklődés, amelylyel ifjaink gyűlésük iránt viseltetnek.

Reggel ünnepélyes istentisztelet volt s csak azután jöttek össze a küldöttségek a főiskola disztermében, hogy a kongresszust megtarthassák. Ugy a tegnap este, mint a ma délelőtt történekről a következő tudósi-tásokban számolunk be:

Tisztelgés a védnököknél.

Az orsz. diákkongresszus védnökeinél, Martos Ferenc, az egyetemi kör elnökének vezetése alatt ½7 órakor tisztelgett a deák-kongresszus küldöttsége, előbb Simonffy Imre kir. tan. polgármesternél, mint az egyik véd-nőknél, a ki a küldöttséget igen szívélyesen fogadta és kijelentette, hogy azok, a miket a diákkongresszus programja fölöl, minden magyar embernek kívánása és törekvése.

Martos ezután dr. Öreg János védnökhöz vezette a tisztelgőket.

Előértekezlet.

A kongresszus tagjai tegnap este 7 óra-

kor előértekezletre gyűltek össze a főiskola d sztermében.

Hosszasabban tanácskoztak a holnapi ülés tárgyai felett s különösen élénk vitát keltett a szavazati számarányok megállapítása.

E tárgyban az előértekezlet 4 tagu bi-zottságot választott. melynek tagjai Kolozs-váry Bálint, Bottlik, Horváth és Nagy Ká-roly.

Az ösmerkedési estély.

Az „Angol királynő”-ben 9 órakor este vette kezdetét az ösmerkedő-estély, melyen mintegy hatvanan vettek részt.

Az első felköszöntőt Dóczy Emil mondta a vendégeknek. Utána Martos Ferencz köszön-tötte fel a deákszövetséget, Burg Kornél (Bu-dapest) Martos Ferenczet, Oppler Emil Bott-lik József, volt egyetemi alnököt, Kun Béla pedig a kolozsváriakat köszöntötték fel. Bott-lik József a deákszövetségre, Nagy Károly IV. o. jh. Kolozsváry Bálintra üritette poharát, Kolozsvári pedig a debreczenieket éltette. — Hankovszky Zoltán (Kecskemét) Burg Kor-nélt éltette, Kolozsváry Bálint pedig Dóczy Emilt.

A vacsora, a Magyar-testvérek kitűnő zenéje mellett, a legvigabb hangulatban folyt le.

A főiskolai imateremben.

A diák kongresszust megelőzőleg a fia-talság ünnepélyes istentiszteletre gyűlt össze a főiskolai oratoriumban.

Az istentiszteleten, melyen, az előadás szünetelvé az egész főiskolában, jelen volt az összes tanulóifjuság. Ott láttuk továbbá K i s s Áron ev. ref. püspököt, S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármestert, E ö t v ö s K á r o l y Lajos tanfelügyelőt. Jelenvoltak továbbá a főiskolai tanárok Dr. Ö r e g J á -nos, Balogh Ferencz, Dóczy Imre, Csiky La-jos Kovács Lajos, Nagy Zsigmond, S. Szabó József, Varga Bálint, Szotyori Nagy Károly. Ott voltak még: Dr. F r á t e r Imre, Ron-csik Lajos vár. jegyző.

Dr. E r d ő s József theol. akadémiai tanár papi ornatusban jelent meg, mikor meg-kezdődött az ünnepély az orgona lágy moll-ak-kordjai mellett.

Az ünnepélyt a főiskolai énekkar nyitotta meg, mely is „Téged hiszünk nagy Isten” kezdetű egyházi éneket zengte el, mely után Dr. E r d ő s József mondott emelkedett hangú hálaadó imádságot, Isten segedel-mét kérve az ifjuság törekvésére. — Áldást kér a hazára, az egyházra, a koronás királyra, a debreczeni főiskolára és az ott egybegyűlt tanuló ifjuságra, „L é g y e n á l d o t t b e j ö v e t e l e t e k, légyen áldott ki-meneteletek. Béke veletek!” ezzel fejezi be imáját.

Ezután a főiskolai tanulókból alakult ve-gyes kar éneke zárta be, „Az Isten a mi re-ménységünk” kezdetű zsoltárral a lélekemelő szép ünnepélyt.

A „Gyűlés terem”-ben.

(Első nap.)

Az ünnepélyes isteni tisztelet lefolyása után ifjaink a főiskola disztermébe vonultak át, hol kezdetét vette a kongresszus első ülése.

Hatalmas éljen zugott fel, mikor megje-lentek a gyűlés teremben K i s s Áron, az agg püspök, S i m o n f f y Imre kir. tan. polgár-mester. Velük érkeztek meg K i s s Albert orsz. gyűl. képviselő, P u k y Gyula kir. táb-lai elnök, E ö t v ö s K. Lajos kir. tanfel-ügyelő, L e n g y e l Imre stb.

A kongresszust S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester üdvözlő beszéde nyitotta meg, mely a következőleg hangzik:

„Hazánk kedves tanuló ifjusága!

Mint Debreczen város polgármestere és a nemzeti szellemet és műveltséget századok óta terjesztő főiskola helyi gondnoka, örömtelt szívvel üdvözlöm önöket, a magyar diákok orsz. szövetségének lelkes tagjait, kik a deb-reczeni, immár a harmadik közgyűlésükre itt városunkban megjeleni és ez által a közön-ségnek örömet szerezni sziveskednek, Isten hozta önöket. Legyenek meggyőződve, hogy szívesen vártuk, szívesen látjuk, mert tudjuk, hogy önöknek, mint magyar hazánk hű fia-inak kitűzött céljuk nem más, mint a magyar állam eszme megszilárdítását, a magyar nem-

zeti szellem és műveltség előmozdítását elősegíteni. Meg vagyok győződve, hogy önök ezen magasztos feladatnak érdekében lelkesedéssel, óvatos elővigyázattal, előrelátással mindenestre lankadatlan lelkesedéssel fognak működni. Fogadják nemes törekvéseikért elismerésünket, nagyrabecsülésünket, szerencse kívánatunkat.

Lelkes éljenzés után, Dr. Öreg János főiskolai tanár üdvözölte a kongresszus kiküldöttéit a főiskolai tanári kar nevében. — Örömmel üdvözli őket, látva hogy az ifjuság nem csak tanulni akar, hanem a gyakorlati téren is nagy lépést akar tenni, — az által, hogy a milleniumi kiállításon és ünnepélyeken egy kultur-nemzet ifjúságához méltóan jelenhessen meg. Üdvözli a küldöttségek tagjait.

Ezután Dóczy Emil, a Magyar Diák Szövetség debreczeni szakosztályának elnöke tart üdvözlő beszédet a szakosztály nevében. Körvonalozza a kongresszus főbb tárgyait, a létesítendő debreczeni egyetemről szól, melyet nem csak egy város, hanem a magyar nemzet egész tudományos világa óhajt, szól a 25 §. megváltoztatása érdekében a képviselőházhoz benyújtandó kérvényről, mint a kongresszus egyik jelentékeny tárgyáról.

Ezt követőleg Martos Imre a budapesti egyetemi kör elnöke, a M. D. Sz. elnöke tartott szép beszédet:

„Tisztelt uraim! kezdé, — Mielőtt a M. D. Sz. 3-ik kongresszusát megnyitnám, nem mulaszthatom el, hogy Debreczen ifjúságának és közönségének köszönetet ne mondjak a kitűnő fogadtatásért, melyben részesítettek. Azt hiszem felesleges külön megemlítenem, hogy mindnyájan örömmel jöttünk Debreczenbe

Hála az elődök buzgó fáradozásának, diák-szövetségünk már 3 év óta fenáll

Tavaly Kolozsváron fogadták az ország ifjúságát, — ott magas bérecek között és ódon religiák között fogadták s a fellegvár ormárol letekintve eszünkbe jutott a mult dicőségének érzete és egyszerre ragadta meg sziveinket a gyönyörűség és fájdalom.

Gyönyörűség az ország szépségének szemlélésétől kelt fel keblünkben; fájdalom, mert ellenség nézi irigy szemmel e szépségeket. Itt a magyar föld közepén, a legigazabb magyar városban, a legőszintébb, a legpuritánsabb városban gyűlt össze a magyar ifjúság tanácskozássra. Itt, a magyar föld közepén hol a szabadság eszméjét költik fel a tágas puszták, hol a szemet nem gátolja semmi.

Ezután megnyitván az ülést s Burg Kornél bejelenti a kongresszus tárgysorozatát, mely után N a m e s n y Mihály az egyetemi kör megbízottja előadó szót általánosságban a Magyar Diák-szövetségnek a milleniumi kiállításon és ünnepségeken való részvételre módozatairól s az 1896-ik évi nemzetközi diákkongresszusról, pusztaszeri gyülekezetről. Előadásában érinti azt a közóhajt, hogy a külföldi egyetemek kiküldöttéit vonják be az 1896-iki kongresszus tanácskozásba. Erre vonatkozólag javaslatot terjesztett a kongresszus elö.

Ez után K r e n n e r Miklós a diák-szövetség kolozsvári osztályának kiküldöttje mond gondos tanulmányra valló beszédet s tiltakozott a kolozsvári egyetemi polgárság nevében az ellen, hogy a külföldi kiküldöttéket is bele vonják a tanácskozásokba. Vegyenek részt a kongresszuson a külföldiek mint szemlélők és vendégek, de a tárgyalásokba részt ne vegyenek. Ez a kongresszus legyen tisztán magyar diák kongresszus.

K o l o z s v á r i Bálint szintén ebben az értelemben szólal fel, kijelentvén, hogy nem a maga, hanem az egész kolozsvári egyetemi hallgatóság s tanuló ifjúság nevében beszél.

K a t o n a Ernő a M. D. Sz. kecskeméti kiküldöttje hatalmas érvekkel bizonyítja, hogy a külföldieket igenis a tanácskozásokba bele kell vonni.

N a m e n y i előadó válaszol ezután a beszédekre, javaslata mellett érvel, indokolva annak minden pontját.

K r e n n e r Miklós szól ezután, válaszol az ellenetésekre fentartja az indítványt, hogy a nemzetközi kongresszus helyett magyar-diák kongresszus tartassék.

K o l o z s v á r y Bálint szintén kijelenti, hogy az indítványt fentartja, de csak elvileg s társai nevében nem kívánja annak szavazás utjánai eldöntését.

Ez után elnök az ezredéves ünnepi kiállításon részvétel és a nemzetközi diákkongresszus ügyére vonatkozólag a részleti tárgyalást kitűzi. A tárgyalást megelőzőleg azonban az ülést 10 perczre felfüggeszti.

Üdvözlő táviratok.

10 percznyi szünet után Burg Kornél felolvassa az érkezett üdvözlő táviratokat:

„A debreczeni diák kongresszus elnökségének.

Akadályok miatt nem jöhetünk, áldás és siker működéstekre, gondolatban veletek vagyunk, számtalanszor üdvözölnek ölelő testvéretek:

J a n k o v i c s elnök.”

E távirat a M. D. Gy. pozsonyi osztályától érkezett.

A budapesti paedagogiai segélyző egyesület főjegyzőjétől is érkezett üdvözlő átirat:

„Szívvel üdvözölve Önöket sikert kívánva a kongresszusnak, összes, de mindenek felett hazafias irányzatú működésre maradtunk,

kiváló tisztelettel
S z a l a t s y Rezső
főjegyző.

C s ó k a Sámuel a M. D. Sz. debreczeni osztályának tavollevő tagja is üdvözlő táviratot küldött.

Szünet után.

Tíz percznyi szünet után Dóczy Emil megnyitván az ülést, Horváth Lipót az „Egyetemi Lapok” szerkesztője jelentést tesz a saját-ügyi bizottság eddigi működéséről. E szerint a bizottság a külföldi lapokat értesítette a nemzetközi diákkongresszus mozzanatairól s azt ezután is értesíteni fogja, úgy szintén a rosszakaratu értesítéseket is megezőfolni. Kéri a kongresszus tagjait, hogy ezután a vidékről a kongresszusra vonatkozó értesítéseket küldjék fel az „Egyetemi Lapok”-nak.

B o t l i k József elismeri, hogy Horváth Lipót szerkesztő áldásosan működött, folytonos érintkezésben állott a külfölddel, de indítványozza a kongresszusnak, hogy kérjék fel az Egyetemi kört, hogy az „Egyetemi Lapok”-at „Diák szövetség lapja” czimre változtassák át.

S z i l á r d Dezső indítványozza, hogy az „Egyetemi Lapok” — terjesztését előmozdítandó, a vidéken kiadóhivatali főnökök választassanak, akik a megtalálják a módot a lap terjesztésére.

Az előadói előterjesztés a beadott módosítványokkal egyetemben tudomásul vétett és elfogadtatott.

Ezt követőleg Hűvös előadó betereszti a milleniumi nemzetközi kongresszus részletes programtervezetét.

E szerint a kongresszust 1896 augusztus 22-ikétől kezdődőleg 1896 szeptember 4-ikéig eső idő közben tartanak meg.

Aug 22-én érkezés a vidéki és külföldi küldöttségeknek. Este ismerkedési estély. 22., a nagy kongresszus első ülése, 23-án 1 óra k o r f o g a d t a t á s e s z k ö z ö l t e t n é k k i a k i r á l y n á l, h o l a k o n g r e s s z u s h ó d o l a t á t f e j e z n é k i a z u r a l k o d ó n a k. 24-én szakülések, Délután diszbed a város által, este diszeladás a színházban, 25-én szakülések, Délután kirándulás, 26-án kirándulás és majális, 27-én szakülések d. u. sport verseny, 28-án kirándulás G ö d ö l l ő r e. 29-én vívó verseny 30-án bezáró II-ik ülése a kongresszusnak 31-én pusztaszeri kirándulás, gyülekezés.

Az indítványhoz hozzá szólottak: Zimmermann J. Hankovszky Zoltán, Országgyűthy Jenő eperjesi jogász pro et contra. Az indítványt a kongresszus elfogadja rövid vita után.

Ezután tárgyalás alá vétetett Katona Ernőnek indítványa nemzetközi diák kongresszuson tartandó tudományos felolvasásokról, melyekben résztvennének a külföldi diákok is. Indítványa elfogadtatott.

O p p l e r Emil előadja indítványát arra nézve, hogy az egyetemi élet kiterjesztésének (University Extension) ügye a nemzetközi kon-

gresszuson tárgyalassék. Az indítvány egyhangulag elfogadtatik.

P o l o n y i Dezső előterjesztést tesz a nemzetközi diák postáról és egy készitendő alapszabályról, mely közös alapja volna a diák egyleteknek. Előterjesztett tervezete elfogadtatik egyhangulag.

Elnök 1/2 óraker az ülést bezárja.

Diszbed a „Bika”-ban.

Kongresszus után a „Bika” szálloda disztermében ebédre gyűltek össze a diák szövetség tagjai. Notabilitásaink közül K i s s Aron ev. ref. püspök, S i m o n f f y I. kir. tan. polgármester, Puky Gy. kir. táblai elnök, Kiss A, orsz. gyűl. képvis., lelkész, Dr. E r d ő s Lajos, B a l o g h Ferencz, Dr. Ö r e g János, és K o v á c s Lajos főiskolai tanárok, K. Tóth Kálmán, Diesöffy József lelkész, Szabó József főszámvevő, Márk Endre ügyvéd, stb. Király Gyula, Vecsey Imre tanácsnokok stb. voltak jelen.

Az ebéd 2 óraker vette kezdetét, mikor is a Magyariak zenekara rázendítette a R á k ó c z y indulót, melyet a fiatalság tapssal fogadott.

Az első felköszöntőt Simonffy Imre kir. tan. polgármester mondta legalkotmányosabban uralkodó felséges királyunkra és családjára. A pohárköszöntőt állva hallgatták végig.

Ö r e g J á n o s dr. Wlassits Gyula vallás- és közoktatásügy minisztert élteji. — K o l o z s v á r y Bálint K i s s Aron püspökre és a városi tanácsra üriti poharát. Diesöffy József lelkész a lelkészi kar nevében az ifjúságot élteji.

Lapunk zártakor a lakoma tovább folyik.

Üdvözlöt Wlassits Gyula miniszternek.

A diákkongresszus megnyitása alkalmából a következő üdvözlő sürgönyt küldték W l a s s i t s Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez:

„W l a s s i t s Gyula vallás- és közokt. miniszter ö kegyelmességének

Budapest.

A debreczeni diákkongresszus megnyitása alkalmából lelkes tisztelettel üdvözli Nagyméltóságodat. Üdvözli Magyarország miniszterét országos érdekű kultur-missziói teljesítésekor, üdvözli Nagyméltóságodat, mint e missziók legfontosabbjának a jövő évi diákkongresszusnak reménybeni védnökét.

Martos elnök.”

A holnapi program.

Május hó15-én: 1. Délélőtt 10 óraker gyülekezés a főiskolai ifjúság olvasó egyeslet helyiségében. A főiskolai nagyihíru anyakönyvtár, muzeumok és szertárak megtekintése. A város bemutatásának folytatása 2. 2. Délélőtt 11 óraker matiné a városi „Zenede” egyeslet hangverseny-termében. (Meghívó és program a jelentkezéskor kapható.) 3. Délután 3 óraker a gyülekezés folytatása a következő tárgyakkal: a) A magyar főiskolai ifjúság védkötelezettségi ügye érdekében a 25. §. módoztatása iránt a képviselőházhoz fölterjesztendő kérvény tárgyalása. Előadó: Hubenay József, az egyetemi Kör megbízottja. b) A testületi jogok megszerzésének ügye. Előadó: Csörgheő Zoltán, az E. K. megszítottja. c) Az egyetemek kiterjesztésének (University Extension) ügye. Előadó: Oppler Emil, az E. K. megbízottja. d) A mensa akadémikák. — A budapesti mensa akadémika ügyét s mai állását előadja: Szilárd Dezső, a budapesti, — a kolozsváriért Krenner Miklós a kolozsvári mensa egyeslet megbízottja e) A. M. Sz.-i tag főiskok kebelében fennálló ifjúsági egyeslet szavazati számarányának megállapítása Előadó: Nagy Károly, a diák-szövetség debreczeni osztályának megbízottja. f) Esetleges indítványok tárgyalása, — s egyéb kisebb fontosságú ügyek. g) Zárbeszéd. 4. Este 8 óraker társasvacsora a nagyerdei „Dobos pavillon” helyiségeiben.

A nagy hortobágyi kirándulók figyelmébe.

A folyó 16-án az az esütörtökön a Hortobágyra rendezendő kirándulást illetőleg a rendezőbizottság a következőket ajánlja a kirándulók figyelmébe:

a. Az indulás 16-án reggel 5 óraker tör-

ténik a „
várakozó
utczai) ál
óra 50 pe
bágyra, (C
ramban je
c., V
megérkez
a vásártér
ismét a d
rosba szál
Alta
ség az in
tartására
lönvona
dittatni.

B o c z k
ner Adolf
behozatal
rendeleti
közelebbi
alá. A sz
hogy mily
be a köz
hogy elár
alá esik,
szabályre
beli nem
nak az e
javaslat
alapos le
községek
hozzák n
ezenben,
el, a deb
lesz, min
asszonyok
az olesob
kezzék.

—
tányság
vatalosan
május hó
vetkező
megneve
tatni fog
utczai v
Balkányi
Csapó-ut
Hatvan-
ve Dr. K
Batthyán
Varga és
kóra né
orvosnak
4 a küls
nézve D
mazott k
sz. a. la
mindazo
toznak,
ben, a m
állottak
vélemény
kor a vé
és ha m
a harma

—
esperes
a debre
hogy be
másnak
hivja az
vonatko
Ha pedi
— akko
ere val
is fenn
A megh
ferenczi
—
sunkban
nagyker

ténik a „Bika szállodától a kirándulókra ott várakozó helyi vasuton a vásártéri (hatvan utcái) állomáshoz, honnan a különvonat 5 óra 50 perczkor indittatik el a Nagy hortobágyra. (Nem úgy tehát, a mint ez a programban jelezve van.)

c., Vissza indulás 5 óra 8 perczkor, a megérkezés pedig 6 óra 41 perczkor. Szintén a vásártéri állomásra, honnan a kirándulókat ismét a debreczeni helyi vasut fogja a városba szállítani.

Általunk kéri a kirándulókat a rendezőség az indulási időnek szignruan leendő megtartására anyival is inkább, minthogy a különvonat a jelzett időben pontosan el fog indittatni.

NAPI HIREK.

Debreczen, május 14.

Szabályrendelet a husbehozatalról.

B o c z k ó Sándor rendőrfőkapitány és Körner Adolf városi tanácsnok elkészítették a husbehozatalra és elárúsításra vonatkozó szabályrendeletet javaslatot, a melyet a városi tanács közelebbi ülésének egyikén vesz tárgyalás alá. A szabályrendelet tudvalevőleg előírja, hogy milyen kötelezettségek mellett hozható be a közel vidéki városokból Debreczenbe, hogy elárúsítás előtt, orvos rendőri vizsgálat alá esik, fogyasztási adóval terhelik stb. A szabályrendelet javaslat kiterjeszkedik a helybeli nem iparosok által vágott marhák husának az elárúsítására is. — A szabályrendelet javaslat megvalósulása és életbe lépése után alapos lehet a remény arra, hogy a közeli községekből, a hol sokkal olcsóbb, tömegesen hozzák naponként a különféle húst Debreczenben, a hol aránylag bár drágábban adják el, a debreczeniekre nézve még mindig olcsóbb lesz, mint a jelen viszonyok között. A háziasszonyok természetesen nehezen várják, hogy az olcsóbb husáruk boldog időszak elérkezzék.

— **A szülék figyelmébe.** A rendőrfőkapitányság közhírré teszi, hogy az évenként hivatalosan teljesítendő védhimlő oltás f. évi május hó 19-én megkezdetik és minden következő vasárnapon d. u. 2 órakor az alább megnevezett kerületi orvosok lakásán folytatni fog; nevezetesen: 1. a Péterfia és Csapó-utcai város részeken lakókra nézve Dr. Balkányi Ede I-ső kerületi orvosnak Nagy-Csapó-utcai 33a sz. a. lakásán, 2. a Piac és Hatvan-utcai város részekben lakosokra nézve Dr. Kenézy Gyula II-dik kerületi orvosnak Batthyányi-utca 2152. sz. a. lakásán, 3. a Varga és Kossuth-utcai város részeken lakókra nézve Ujházy Károly III-dik kerületi orvosnak Teleky-utcai 2166. sz. a. lakásán, 4. a külsőségekről és kertekből behozottakra nézve Dr. Szentpály Béni ideiglenesen alkalmazott kerületi orvosnak Nyomató-utcai 771. sz. a. lakásán. Szülők és gyámok általában mindazok, kik gyermekről gondoskodni tartoznak, kötelesek ezeket éltüknek első évében, a mennyiben valóságos himlőt ki nem állottak beoltani. Ha ezen beoltás az orvos véleménye szerint eredménytelen maradt, akkor a védhimlő oltás a következő évben, — és ha még ekkor is eredménytelen maradna, a harmadik évben is ismétlendő.

— **A lelkész választás.** Dávidházy János esperes értesítette Kiss Áron püspököt, mint a debreczeni egyház lelkész-elnökét arról, hogy beleegyezik a megüresedett papi állomásnak meghívás utján való betöltésébe s felhívja az egyházi eljárásokat, hogy az erre vonatkozó törvényes lépéseket megtegye. — Ha pedig ez a kísérlet sikerre nem vezetne, — akkor pályázat utján fognak választani s erre való tekintetből választás idejéül továbbra is fenntartja a már kitűzött július 28-dikát. A meghívás tárgyában szerdán délután konferencia lesz a konzistorialis háznál.

— **Sósorszesz gyár Debreczenben.** Városunkban L e i d e n f r o s t Ármín fűszer-nagykereskedő kezdeményezésére sósorszesz-

gyár van keletkezőben. A sósorszeszgyárat T ó t h Béla városunkban előnyösen ismert gyógyszerész állítaná felé, a ki erre nézve már hetekkel ezelőtt minden lépést megtett. A gyárhelyiség berendezése a nagy új utcán most van folyamatban s néhány hét múlva, mindenrsetre azonban még a jövő hónapban üzembe hozzák. A sósorszeszt kis és nagy üvegekben a Leindenfrost Ármín kereskedése utján nem csupán a helybeli és a közvidéki piacon, de az egész országban forgalomba hozzák.

— **A kereskedő ifjak önképző egyesületének mulatság rendező bizottsága** tegnapi gyűlésén elhatározta, hogy f. hó 18-án szombaton este 8 órakor a Margit fürdő helyiségében társas estélyt rendez, melyen a tagok s azoknak vendégei, és családtagjai vehetnek részt. A bizottság ezen intézkedésével az egyesületi élet nagyobb felélénkítésére törekszik s bizonyára számosan fognak ott megjelenni nem csak a tagok hanem az ifjuság iránt érdeklődő közönség köréből.

— **A kocsi kerekai alatt.** Csaknem keservesen megfizette ma a vigyázatlanságát egy berugott kocsis. Paraszt szekéren néhány horodót szállított a hatvan utcán s utközben megállott a pálinka mérés előtt és alaposan ellátta magát. Mikor újra felült a kocsira, már alig birt magával. Bóbiskolt a bakon, csaknem elaludt. Egy zökkenőnél leesett a kocsiról a lovak közé, mire a lovak megijedtek és futásnak eredtek. Ezer szerencse, hogy Balla Mihály úgy esett, hogy a kerekék nem mentek rajta keresztül, sem a lovak meg nem rugták. De még így is súlyos horzsolásokat szenvedett a fején és kezén. A megfutamodott lovakat csak nehezen tudták megfékezni, Balla Mihályt pedig azonnal ápolás alá vették. Az orvosi vizsgálat fogja kideríteni, hogy nem szenvedett-e valami belső sérülést az esés következtében.

— **Műkedvelő előadás.** Folyó hó 26-ikán a „Margit“ fürdő villanyvilágított dísztermében műkedvelő előadást tartanak a debreczeni műkedvelő iparos ifjak. Ez alkalommal színre kerül C s e p r e g h y Ferencz a „P i r o s b u g y e l l á r i s“ című népszínműve. A darab elrendezésére felkérte az ifjuság M á n d o k i Béla urat, a ki ezt a tisztséget el is fogadta és mindent elkövet, hogy az előadás a legjobban sikerüljön. A próbák esténként szorgalmasan folynak s az ifjuság teljes odaadással tanulja be a darabot. Az előadást szavallat előzi meg, amikor is V a s s György Petőfi Sándortól az „Örült“ című költeményt szavalja el. A műkedvelő előadásra felhívja a közönség figyelmét a debreczeni műkedvelő iparos ifjuság.

— **Dóczy majális.** Beköszöntött a nyári mulatságok ideje. Alig hogy leráztuk magunkról a nagy bőjt hamuját, már ismét megnyílnak a táncstermek a majálisok és junálisok megtartására. Ma este lesz az idej nagy számban ígérkező nyári mulatságok elseje, melynek sikerében egyáltalán nem lehet kételkednünk. Szombaton meg a nagy népszerűségnek örvendő Dóczy-majális lesz, melyre mindig szüknek bizonyult még a Dobos pavillon. Az idej Dóczy-majális azonban nem lesz annyira tágkörű, mert a növendékekhez nem tartozó személyek 50—50 kr belépő díj mellett vehetnek csak részt a majáliston. Külön meghívókat nem bocsátanak ki.

— **A iparos kör ülése.** A debreczeni iparos kör ma délután hat órakor a kör helyiségében választmányi gyűlést tart. A gyűlés tárgya a nyári táncvizsgálat megtartásának a kérdése és folyó ügyek lesznek.

— **Tekepálya megnyitás.** A jogász és tisztviselői kör tekepálya, — a mint Miskolczy Jenő körgazda ez uton is értesíti a tagokét, — e hó 15-én délután megnyílik a megnyitásra a kör tagjai ez uton is tisztelettel meghívtnak.

— **Elvesztette a pénzt.** R á c z Gergely uram bejött Földesről a mai heti vásárra, hogy rámas csizmát meg egyéb szükséges tárgyakat bevásároljon magának. Nagy öröm

mel ment el korán a csizmadia színbe és meg is alkudott egy szép csizmára, a mi épen úgy állott, mintha a lábára öntötték volna. Mikor azonban fizetni akart, szomorúan tapasztalta, hogy nincs nála egy krajczár se. Huszonöt forintot tevő pénzét elveszítette és se csizmát, se más holmit nem tudott vásárolni. — Egy rendőrnek sirva panasolta el a baját s most kéri a szives megtalálót, hogy a pénzt illő jutalom kiszolgáltatása mellett adja át valamelyik kerületi rendőrségnél.

— **Dorék hitelező.** — Ugyan miért járatod magadhoz az orvost? Hiszen úgy látom, kutya bajod.

— Nincs is nekem — hál Isten — semmi bajom, de a doktorom kétszáz forintommal tartozik. Tudom hogy ő azt e világéletében sem fizeti meg, hát inkább legyógyítatom a pénzemet.

— **Debreczeni diák csárdás.** M a g y a r y Kálmán a mi egyik népzenekarunk jeles primása megint új és ügyes zeneszerzeménnyel lepte meg ez egyszer nemcsak a nagyközönséget, hanem a diák ifjuságot is, amely ma városunk falai között tartotta meg harmadik országos kongresszusát. Diák csárdást szerzett, amelynek szövegét D ó c z y Emil írta meg. A Magyar testvérek zenekarának a diákkongresszus tartama alatt ugyancsak bőven lesz alkalma ezt az ügyes kis csárdást eljátszhatni, amely a dal barátaiból csakhamar széles kört hódít magának. A diákcsárdás zongorára egy forintért minden könyvkereskedés utján kapható.

— **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen gyermekünk, imádott Szerénánk, elhunytá alkalmából a részvétnek részint írásban, részint szóval kifejezett oly számtalan jeleivel találkoztunk, hogy bármennyire szeretnők, képtelenek vagyunk most azokra egyenkint felelni, ezért ezton fejezzük ki forró köszönetünket mindazoknak, kik szívünk örökké vérző sebét a gyász óráiban őszinte, mély részvétükkel enyhíteni szivesek voltak. Ujlaki József és családja.

SZÍNHÁZ.

* **A debreczeni szintársulat Nyiregyházán.** A T i s z a i Dezső szintársulat május elseje óta Nyiregyházán tart előadásokat. A milyen rosszul indult a szezon, olyan jóra fordult a későbbi napokban, úgy, hogy a mult héten már csaknem minden előadás telt ház előtt tartottak meg. Általános a nézet ugyan Nyiregyházán, hogy a szintársulat kívánni valót hagy ugyan maga után, mindazonáltal a nyiregyházai közönség igényeit kielégítheti. A mult héten a Bányamester cz. operett és a Szókimondó asszonyság-ot szufolt ház előtt adták elő. Az előbbiben Némethet, Ruzsinszkyt és Krémert, az utóbbiban Cserni Bertát és Tapolczai Dezsőt dícséri a nyiregyházai közönség. Színre kerültek még a Telen című népszínmű telt ház, a Szultán, a Pap felesége és Csárlí nénye kisebb közönség előtt.

* **Opera Nyiregyházán.** Az ujonnan szervezett debreczeni szintársulat Debreczenben csak készült, de nem tarthatott opera előadást. Nyiregyházán már sokkal több bátorsággal bírnak, kihirdették, hogy e héten szombaton színre hozzák Troubadourt. Csak aztán váratlanul közbejött akadályok meg ne akadályozzák a nyiregyházai közönséget abban, hogy Verdi nagy operáját meghallhassák.

Különfélék.

+ **Örömben halt meg.** Kemény Pálnak a gölei kegyes tanítórend uradalmi tisztajtójának a mezőgazdaság terén sok éven át teljesített hasznos szolgálatai elismerésül a király a koronás arany érdemkeresztet adományozta. A váratlan kitüntetés annyira meglepte az évek óta betegeskező tisztartót, hogy örömben szívszélhűdés érte és azonnal meghalt. Temetése, mint dombóvári tudósítók írja, vasárnap ment végbe, igen nagy közönség részvéte mellett.

+ **A harcra mint háziur.** Zalánkamény városában, a Tiszának a Dunába szakadásánál, mint odaváló tudósítók írja, Klipa Szi-

ma alsóvárosi szegény földesgazdát ritka szerencse érte, amelyet tisztán annak a szerencsélenségnek köszönhet, hogy az árvíz az ő házá is elborította. Vízben állt a hajléka s vesztesége miatt, hogy a veszedelem az egyetlen biztos földtől is megfosztja, öngyilkosságon kezdte jártatni az eszét. Mielőtt a gonosz gondolat tetté érlelődött volna benne, észrevette, hogy a víz rohamosan száll és az ő kis háza csak jelentéktelen külső sérüléseket szenvedett, a miket a szorgalmas munka pár nap alatt kijavíthat. Megvárta, míg a ház körül járni lehetett s akkor odament, hogy körülnézzen és a kárát számbavegye. A pinczébe vezető nyílásnál gyanú hangok ütték meg a fülét, amelyek hatalmas evezőcsapások zajához voltak hasonlatosak. Többedmagával lement a pinczébe s az ott levő vízben nagy meglepetésére egy óriás harsát talált, a melyet Zalánkamény városában eddig soha sem láttak. A harsa a nagyvíz idején a pinczébe vezető lyukon bujhatott be, birtokába vette s háborítlanul lakta az egész házat; a víz lepedése után azonban ott rekedt és a lyukon többé visszabújni nem tudott. A szegény ember nyomban leszállította a háziuri méltóságról a harsát s kimérte a piacon 128 kilógrammot nyomott s 96 frtot kapott belőle.

+ **Mérges pók a levesben.** Borzasztó betegségben esett Fáj községben egy Jámber Lajos nevű földmives és családja egy elköltött ebéd után. Az apa és az egyik fiu csakhamar meg is halt, míg az anya és két kisebb gyermeke a halállal vívódnak. Az orvos konstataulta, hogy a levesbe beleesett egy mérges fajú pók és ez okozta a borzasztó esetet.

+ **Rablógyilkos témadás Kőbányán.** Az elmúlt éjjel Balázs Floriáné, született Annus Erzsébet 37 éves faczer család a kőbányai hegy-uton haladt, kezében egy batyuval, melyben ruhái voltak. Egyszerre eléje ugrott Agoston István foglalkozás nélküli napszámos és a kezében subogtatott erősen megvasalt kocsilöccsel egy csapással leütötte a leányt és elrabolta tőle batyuját. A leány eszméletlenül terült el a földön. A rabló zsákmányával a városba igyekezett, de a halom-utczában Sémí Menyhért rendőrelőnőrrel találkozott reggel négy óra tájban. A rendőrelőnr megállította és megkérdezte, hogy honnan hozza a batyut és mivel nem tudott kielégítő feleletet adni, igazolás végett bekísérte a X. kerületi kapitányságra. Időközben a rendőri őrző megállította a halállal vívó asszonyt is, a kit a mentők a Rókus kórházba vittek. Agostont újból vallatásra fogták a rendőrségnél és ekkor végre bevallotta gaztettét.

+ **Gyilkosság a pusztán.** Rémes gyilkosságot telegrafálnak Békés-Csabáról: A fővárosi pusztán lovakat hajtott Veress Pál. A Müller-tanyár egy csikó került az ő lovai közé, melyet kivert a csapatból és eközben megszebezte. A megszebeztet csikó láttára gazdája Rajtár Pál rendkívül felbőszült Veress ellen, egy ökörszekér vendégoldaljával rohant neki, mondván:

— Te tetted ezt? Hallj meg!

Ezzel sujtott is. Az ütésre azonnal holtan terült el Veress. A gyilkost elfogták.

A vereskereszt egyesület debreczeni fiókjának működése.

A vereskereszt egyesület debreczeni fiókjának működéséről a központi igazgatóságnak a következő jelentésben számol be az elnökség:

Nagytekintetű központi Igazgatóság!

Alapszabályaink 28 §-a értelmében van szerencsénk évi jelentésünket a nagytekintetű központi igazgatóság elé a következőkben terjeszteni:

Az évi rendes közgyűlés tárgyai előkészítése céljából választmányi ülést 1894. évi április 7-én tartottunk.

Évi rendes közgyűlésünk 1894. május 4-én volt.

Az 1894. évi május hó 19-én tartott közgyűlésen választmányunk képviselőire Dr. Boda Gyuláné Ö Nagyságát és Hágen Sándor urat kértük fel, kik is szívesek voltak a köz-

gyűlésen megjelenve: választmányunkat képviselni.

Vármegyei választmányunk vagyona 1894 év végén 613 frt 52 krt tett.

Vármegyei választmányunkat nagy veszteség érte ez év folyamán, Dr. Varga Géza választmányi orvos 1894. évi augusztus 2-án történt halála által.

Végül van szerencsénk a fiók egyleti választmányoknak hozzánk betervezett számadásait az azok felülvizsgálása folytán hozott határozatokkal s összesen 59 frt 50 kr. készpénzzel együtt, mellékelten azon tiszteletteljes kérelemmel felterjeszteni, hogy az éves számadásokra, valamint vármegyei választmányi pénztárnokunknak szintén csatolt múlt évi felülvizsgált számadására vonatkozólag a jóváhagyást megadni, s arról bennünket kegyesen értesíteni sziveskedjék.

Vármegyei választmányunk tisztikarának névsorát és folyó évi május hó 2-án tartott közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles másolatát tisztelettel mellékeljük.

Hazafias üdvözléssel.

Debreczen, 1895. május 12.

A magyar szent-korona országai vereskereszt egylete Hajduvármegyei választmánya nevében:

Medve Zoltán,
jegyző.

Gróf Degefeld József,
elnök.

Mindentéle.

× **A legsürgősebb teendő.** Népszerű előadást tartott valaki az egészségügyi főbb intézkedésekről.

— Mi a legsürgősebb teendője a betegnek, kérde előadás közben, a mialatt az orvost várja?

— Irja meg a végrendeletét felelt egy a hallgatók közül.

× **Légvárak.** Newcastle hercegné egy alkalommal gunyosan mondta Wilkins érsekhez, a ki azt állította, hogy a holdban is vannak emberek:

— Mondja csak bibornok ur, ha én csakugyan elakarnék jutni a holdba, hol pihenhetnék meg utközben.

— Hercegné, szólt az érsek, ön már anyai légvárat épített, hogy a hosszu uton mindig a saját várában pihenhetne meg.

× **Boszorkányság.** 1664-ben Finnországban egy diákot boszorkányság vádjában elmarasztaltak és halálra ítélték. A vádat azzal bizonyították, hogy az illető meglepő haladást tén a latin, görög és héber nyelvben s hogy bámulatos szép a kezeirása. A szerencsétlen diák maglyán pusztult volna el, ha Brahe gróf a ki az indokolást elégtelennek találta, közbe nem lép s a halálos ítéletet életfogytiglan való börtönre nem változtatja.

× **Petőfi rokona.** Petőfi Sándornak egy neótízáló rokona él Szegeden, a ki egy gyógyszerárban laboráns és Petrovics Sándornak hívják. A laboráns 1871-ben született Tiszafüreden és be tudja bizonyítani, hogy rokona Petőfi Sándornak. Folyton verseket farag, a melyek bár igen primitívek, mégis érdekesek, ha tekintjük, hogy azokat egy Petrovics Sándor nevű fiu írta, a ki lezármasztotta Petőfi Sándornak. Hogy mennyire nem örökölt nagy rokonának a nagy tehetségéből semmit, mutatja a következő poéma, melyet a kuriozum kedvéért ide iktatunk:

A RÓZSAFA.

Ajtóm előtt rózsafa,
Meg van bimbóval rakva.
Szép leányoknak van szánva.
Piros róza lesz rajta,
Minden kis lány szakajthat róla.
Róla.

× **Színészet Dél-Amerikában.** Madridból írják e hó 5-éről: Vico Antonio, a legnagyobb élő spanyol színész hosszabb délamerikai vendégszerepléséről tért vissza Madridba. Mint a művész elbeszélte, az első előadást Buenos-Airesben tartották meg. Közönség nagy volt s a tetszéssel sem fukarkodott. A vendégjátékok sorát azonban megszakította egy fölkelés, mely valamelyik argentinai tartományban tört ki, úgy, hogy el kellett hagyniok a várost. Montevideóban sem jártak job-

ban. Vico épen a választások ideje alatt érkezett társulatával Montevideóban, akkor, a mikor az utczákon lövöldöztek egymásra az embetek. Valparsisoban és Santiagoban rosszul ment a társulat dolga. Caracasban azonban csakugy szórták a színház látogatók az aranyakat. Általában a venezuelai tartományokban aranyeső hullott rájuk. Mexikóban mindössze 10 előadást tarthattak, mert a város magas fekvése következtében az egész társulat berekedt. Mint Vico mondja, a délamerikaiaknak különösen Echegaray darabjai tetszettek.

Pályázat apaságra.

— Nyolczvanezer forintos embervásár. —

Budapest, május 13.

Nagy a gaudium a pikantiák iránt fogékony budapesti gigerlik táborában pár nap óta. Egy nyolczvanezer forintos pályázat eldöntését várják minden órán, mely a főváros egyik legnagyobb bank- és váltóháza közül a hol az összeg deponálva van. A dologról jogász körökben is értesültek s úgy a budapesti törvényházban, mint az ügyvédi kamara helyeiségekben élénken pertraktálják az eshetőségeket.

Itt következnek a részletek:

Magyarország egyik elsőrangú főuri sarjadéka, a kit mesés gazdaság vesz körül és a néppárt szervezésében kifejtett buzgó működése révén politikai körökben is jól ismernek, néhány héttel ezelőtt rendkívüli családi örömmel lett részese.

A családi örömről sem a törvényes feleségének, sem a családjának nem volt tudomása, a mennyiben ennek az örömmel a másik részese egy polgári családból származó, ragyogó szép ifju hölgy, a kit a nem épen fiatal főúr minden egyházi és polgári áldás nélkül fogadott kegyeibe.

A kitűnő férfi ellen a felesége tegnap megindította a válópórt s most már abban a helyzetben lehetne, hogy nemsokára oltárhoz vezethetné vagy polgárilag recipiálhatná örömeinek okozóját. A büszke főúr azonban ezt megtenni nem akarja s továbbra is letétben hagyta a 80000 forintot, a melyet még a családi öröm kitörése előtt deponált az illető banknál.

Ez a szép summa pénz azért van kitzúve, hogy az ujszülöttnek becsületes, férje után legyen neve, a fiatal hölgynek pedig a ki azonban a férj jogai helyett tartozik a 80000 forint korlátlan élvezésével megelégedni.

Mennél idősebb, annál alkalmasabb a depozitum, mellett elhelyezett feltételek szerint. Nevének mocskotalannak, lehetőleg magyaros hangzásúnak kell lenni. A nyolczvanezer forintért tartozik a fiatal hölgygel az oltár előtt megjelenni, vele törvényesen egybekelni s az esküvő után eltávozni a nélkül, hogy vőlegényi vagy férfi jogait gyakorolni még csak meg is kísértene.

A hölgy teljesen különállva él majd tőle, elannyira, hogy még találkozniok sem szabad. Az esküvő után a férj fölveheti a 80000 forintot és elválnia egyáltalában, nősülnie pedig, eltekintve a büntetőtörvény könyvnek a kétnesűsre vonatkozó rendelkezéseitől, a család a reputációja érdekében nem lesz szabad mindaddig, a mig a hölgy életben marad. Az esetleg gyakrabban ismétlődő kereszteléseknél az ujszülöttnek az ő nevét veszik föl és viselik egytől-egyig.

A letévéskor aggályok merültek fel, hogy a rendőség bele talál avatkozni a dologba, annak közmoralba ütköző intenciója miatt.

A főban kijelevényes bejoga nem pályázó,

Sert 1895 máj

M a páronkint krtól 44 400 kgr. krig. Fia lüli sulyb zép (páro krtól 47 250 klgr. krig. II. ronkint 2 46— kr sulyb.) páronkin ktról 46— ronkint 46— kri sulyban) (páronki krtól —

Ser 10. napj 1895. é 1335 drb tott 4246 készletb ányzata

Tu Püspök- folytán

Mi és munk voltam som ut miért is zem ki.

Na

El

Roth Biró

*)

vás

orszá

DI

Ezer csak leg

A u ruan

A főúr meg a bank jogtanácsosai azonban kijelentették, hogy felfogásuk szerint törvényes beavatkozásra semmiféle hatóságnak joga nem lehet, mert ez az ügy a lehető, a pályázó, meg a hölgy privátügye.

Közgazdaság.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya, 1895 május 13

Magyar elrendő: Öreg nehéz páronként 400 klgron felüli sulyban) — 41 krtól 44 krig. Öreg közép (páronként 300 400 kgr. sulyban) — 45.50 krtól 45.50 krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) .48— krtól 49— krig. Fiatal közép (páronként 251 320 klgr. sulyban) .46 krtól 47— krig. Fiatal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — .46— krtól 47— krig. II. **Magyar szedett:** Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 45½ krtól 46— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyb.) — 45— krtól — 45½ krig. Könnyű páronként 220 klgrig terjedő sulyban — 45— krtól 46— krig. III. **Szerbiai:** Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban) 45— krtól 46— krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) — 45— krtól — 45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 44— krtól — 45 krig.

Sertés létszám: 1895. évi május hó 10. napján volt készletben 152. 818 darab, 1895. évi május hó 11. napján felhajtott 1335 drb. 1895 máj. hó 11 napján elszállított 4246 drb. 1895. május 13. napjára maradt készletben 100, 002 drb. A hizott sertés üzlet irányzata: Lanya.

Nyilt-tér. *)

Nyilatkozat.

Tudvalevőleg engemet m. év május 21-én Püspök-Ladányon vasuti baleset ért, melynek folytán két lábam alsó részét elvesztettem.

Miután baleset ellen a „Nemzeti baleset és munkás biztosító részvény társaság”-nál voltam biztosítva, ezen társaság felgyógyulásom után a rokkantsági összeget kifizette, miért is ezen társaságnak köszönetemet fejezem ki.

Nagyvárad, 1895. május 6-án.

Weinberger Miksa s. k.

Előttünk mint tanu:

Roth Sámuel s. k.

Biró Bálint s. k.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk

Férfi-, fiu- s gyermekruha-

vásárlókfigyelmébe ajánljuk az 1845-ben alapítottat, országsszerte jó hírnéynek örvendő

NEUMANN M.

budapest-bécsi céget,

DEBRECZEN, FŐTÉR.

a magy. kir. postával szemben.

Ezen raktár fel van halmozva saját, csakis **szolid** készítményekkel, a legfinomabbtól kezdve a legolcsóbb minőségig.

A üzletház elvei: lelkiismeretes kiszolgálás, szigoruan megállapított és minden darabon feltüntetett árak.

482.

1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 9392/1895. P.sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Klein Miksa és testvére cég részére Wertheimer és Müller szegedi cégtől 30 frt 90 kr. tőke, ennek kamatai és eddig összesen 30 frt 10 kr. perköltség erejéig 1895. évi ápril hó 24-én bíróilag

lefoglalt és 1770 frtra becsült szóda vizes üvegekből álló ingóságok 1895 évi május hó 27-én délután 3 órakor kezdetét vevendő és Bárány utca 218. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni

Debreczen, 1895. évi május hó 11-én.

Sugár Gyula.

bírói kiküldött.

OROSZ SZÉPÍTŐ KÜLÖNLEGES SÉGEK



„Crème Venus” Bőrápolási szer. „Folyópép Eugénie” Folyékony piros arczsín. „Eugénie” hintőpor Fehér rózsás és crème színben. Hajfestőszer Kaukázus bajuszpedró kivonat.

„Vénus crème” bőrcosmetikum. Kétféle teljesen ártalmatlan cosmeticum kiváltképen hasznos a bőr zsírfénye és érdessége ellen; a bőrt vakító fény nyé varázsolja a ránczok és redők képződését megakadályozza, s megővja az arczsín fiatalos frissességé. — A „Venus crème” nem tartalmaz semmi zsírnemű anyagot, ezért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. A t. közönséget érdeklében kérjük, hogy az itt levő védjegyre szigoruan ügyeljen. Ára 2 frt.

„Eugénie folyópép” mirtus-virágokból készült. Kétféle teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcznak és füleknek szép természetes rózsaszínűt kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színben tűnik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugénie hintőpor” fehér, rózsaszín és crèmeszínű. tartósan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágy-ságot és üdéséget kölcsönöz. Ára 1 frt 20 kr. Pamacsozási együtt 1 frt 20 kr.

„Trioxogen” kitünő hajnöveztő szer; erősíti a hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ára 1 frt 60 kr.

„Nigritine végétele” hajfestő, fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 héig is megtartja a színét és teljes lehetetlen a müleges festés a természetes színtől megkülönböztetni. Ára 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajuszpedró a bajusz növesztésére és épentartására. A bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül is minden bajusznak kívánat formá adható. Ára 75 kr.

Szent-Királyi Tivadar

RAKTARAK BUDAPESTEN: Török József gyógyszer-tára, Király utca 12. Naruda Nándor Kosuth-Lajos-utca Lux s Utasi Múzeum körut. Városi gyógyszer-tár Varosház tér.



Egyedül valódi angol csodabalsam

THIERRY A. gyógyszerész-től, PREGRADÁ-ban.

Ez a balsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ: 1. még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell minden betegsége, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihányást és a fájó köhögést eltávolítja és gyógyít idült fájdalmakat; 2. kiválóan használ torokgyulladásnál; 3. eltávolít minden lázt; 4. meglepően gyógyítja a gyomor minden betegségeit; 5. megszüntet minden fájdalmat és gyógyítja az arany-eret; 6. a könnyű székélést elősegíti és a vért tisztítja; 7. kitünően használ fogfájásoknál, a szájbázt megszünteti; 8. jó szer a gúliszta ellen; 9. kitünően használ külsőleg mint gyógytőzser minden sebnél; 10. egyáltalán úgy belsőleg, mint külsőleg kétségtelen eredményel használható gyógytőzser. Csak akkor valódi és hamisítatlan a balsam, ha minden üveg egy csüstpakkal (Kapsel) van lezárva, a melyben ezégem: „Thierry A. gyógyszer-tára az Órangyalhoz Pregradában” belenyomva. Minden más balsam, mely nem az én kupakkommal van lezárva és másként van kiállítva, hamisítvány és utánzat, s káros hatású és durva anyagot, mint „Aloe” és ehhez hasonlókat tartalmaznak. Minden ilyen balsam ne fogadtassék el. Balsamom hamisítói és utánzói a védjegytörvény alapján törvényesen, szigoruan üldözöttek. A magas kormány 1882. B. 6108. sz. a. kelt végzészet, szakértői bizonyítvány alapján igazolja, hogy készítményem semminemű tiltott, vagy az egészségre káros hatású anyagot nem tartalmaz. Oly helyről, hol balsamomból raktár nincs, tessék megrendelést közvetlenül hozzám: Thierry A. Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett intézni. Ausztria-Magyarországból bármely postállomásra bérmentve küldve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Hercegovinába bérmentve, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 5 korona. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése vagy utánvétellel eszközölöttek. Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.

A valódi angol csodakenőcs hatása és ereje.

Az angol csodakenőcs, mely a legjobb eredménnyel használ szer a szenvedő emberiségnek a leg-súlyosabb és idült bajokban. A sebek gyógyítása, ugyszintén a fájdalom enyhítésében felülmulthatatlan; — főalkatrészét a piros rózsás „rosa centifolia”-ban létező csodaszeri anyag, más kitünően elismert gyógyanyagok összetételét képezik. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekágyasné mellbajánál, tejgyűlemlésnél, mellkéményedésnél. Orbánc (Szent-Antal füle), mindennemű serelemek, láb- vagy csontsebesülések, sebek, nyenyedtség, fagyadt lábak, söt csontszu ellen; ütés-, szurás-, lő-, vágás és kúzdási sebek ellen. Használható minden idegrendszer, u. m. üveg-, faszálka-, homok-, szilánk- és tüskék eltávolítására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar, újjaképződés, söt rákbetegség ellen, szomóles, körömdaganat, hólyag és feldörzsölt lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, fagyott testrészek, betegnek hosszú ideig fekvés által támadt sebek, nyakdaganat, vértörölés, fülzúgás és a gyermekeknek előforduló kisebesedések ellen stb. stb.

Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kitünőbb hatásában! Igen ajánlatos ezen egyedül álló elővigyázati szerből minden családnál készletben tartani. Két doboznál kevesebb nem küldeték; a szétküldés kizárólag az ország előleges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközölöttek. 2 tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 korona 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok megvétele ellen s kérem szigoruan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és cégnek „Thierry A. Órangyal gyógyszer-tára Pregradában” belejegyezve kell lenni és minden tégelynek egy használati utasításba, ugyanolyan jeggyel, mint itt látható, kell becsomagolva lenni. Az egyedül és valódi angol csodakenőcsöm hamisítói és utánzói, a védjegytörvény alapján, szigoruan üldözöttek, ugyanugy e hamisítványok ismételtárusítói.

Egyedül közvetlen beszerzési forrás THIERRY A. Órangyal gyógyszer-tára PREGRADÁBAN, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Oly helyről, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül „Thierry Adolf Órangyal gyógyszer-tárahoz” Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett címezni. Az ausztria-magyarországi védjegy lajstrom-száma 4524.

A kárpáti kasza
a „KASZÁS“ védjeggyel
a legjobb kasza a világon.

Kemény, szívós, csupán egyszeri kalapálással több napon át lehet vele dolgozni és egyetlen kaszakő-fenéssel 20—150 lépésnyire lehet vele kaszálni még a legsűrűbb és a legkeményebb hegyi fűben is. A „kárpáti“ kaszát különben egész Magyarországon már mult évről, mint a legkitünőbbet ismerik és szó nélkül visszaveszem attól, akit nem elégitene ki.

A valódi kárpáti kasza a „Kaszás“ védjeggyel egyedül csak is alulírott czégnél kapható.
Arak a következők:

A kárpáti kasza hossza a könyökkel együtt centiméterekben	60	65	70	75	80	85	90	95	100
Ára darabonként, krajczárban	70	80	90	100	110	120	130	145	160
Egy 5 kilós postacsomagba elfér darab	14	13	11	10	9	8	7	6	6

A ki egy postacsomaggal rendel, bérmentve kapja. A ki pedig 3 postacsomaggal rendel egyszerre, azonkívül egy kaszát is kap ingyen ráadásul.

1 db kárpáti kaszakő (fenőkő) I-ső rendű 15 kr., 1 db kárpáti kaszakő II-od rendű 10 kr.
1 kalapáló készlet üllő és kalapács angol aczélból. 75 kr.



MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése, Budapest Andrassy-ut 23.

Elismert legtisztább alkalikus

KRONDORFI SAVANYUVIZ

asztali- és gyógy-viz

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló gyógyhatással bír köhögés és rekedtségnél, tüdő-, gyomor- és hólyaghurutnál.

Borral vegyítve felséges ital.

Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utca 9. szám.

Kapható Debrezenben:

CSANAK JÓZSEF, GERÉBY FÜLÖP, RICKL JÓZSEF, SZABÓ ZSIGMOND stb. stb. fűszerkereskedőknél.

Hölgyeknek nélkülözhetlen.

Kisérték meg azok, kik szépségüket megtartani óhajtják és azok, kik ezt elvesztve, visszanyerni akarják és használják a

Csapó J.-féle arc-crémet és a hozzá tartozó szappant.

Ezrekre menő hálanylatkozat női körökből. A valódi egyedül csak a gyártóúál

Csapó János gyógyszerésznél

Eszék, felsőváros, Hosszu-utca 86. rendelhető meg.

Ugyanott és minden nagyobb gyógyszerertárban kaphatók Csapó J. fogcsöppel, biztos szer fogfájás ellen.

Megrendelhetők továbbá valódi francia és angol illatszerek, a legfinomabb pouderek, melyek között a legjéjánlatosabb a fehér, róza és crémzinű Venuspouder.

SZABÓ LAJOS FIAI

czégnél

Debreczen, Rózsatér

a tavaszi idényre raktárra érkeztek

Divatos női ruhaszövetek,
Brassói és gácsi posztók.

Lakás berendezésekhez:

szőnyeg, függöny,
BUTORSZÖVET,

AGY- ÉS ASZTALTERITŐK,
Vásznak,

melyeket olcsó szabott áron
árusítunk el.

Vidékre kívánatra mintákat
bérmentve küldünk.

Kalap-
virágok,
tollak,
szallagok,
stb. stb.,
kalapcikkék.

TAVASZI UJDONSÁGOK

Női diszitett kalapokban

megérkeztek a legnagyobb választékban.

Bámulatos olcsó árakban

PLANK ÁGOST

női divat üzletebe. Debreczen

Főtér, Bika szállodával szemben.

Avis: Mindennap az idény alatt, érkeznek:

Berlini, bécsi modellek, diszitett kalapokban.

Csipkek,
Plüschök,
Napernyők,
Paszomány-
DISZEK.

Diszitett
elegáns
női
kalap
2 frttól
feljebb.

Gyász-
kalapokban
nagy raktár
2 frt
és feljebb.

Debreczen, Nyomatott KUTASI IMRE könyv- és könyvadáiban.

V. é

D

15 fizetési ár

M O S J

A val

Azok,
ellenszenv
nek magy
fel, hogy
erkölcsiség
is (a mint
legalább a
után.

Nagy
vád, akkor
nemcsak e
lenni nem
telesség is
hiveit nem
hetne köz
paragrafus
épsége oly
se észszel,
fenn magu
tőke, a mi
Ezt bizony
lapja, az
belőle me
nemzetek
kás lejtőjé
csusztak.

Érdem
vád dolgá
ralizmusna
A köz
kell felállit
gos szüksé
kellene, al
mondva, m

A DEBRE

- A De

Egy es
pesi uti teme
szülő nap —
köddel küzk
mindent: az
finom, fehér
léket, a herv
Egy feh
lyet szürke,
fonyadt sárg
meg.

A kemé
már lekopott
név van írva.
Itt záró
sziv egy elbe
lág kíváncsis
vet: ulla.

*) Mutatván
közelebb megjel